

# LA UNIÓN DEMOCRÁTICA

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Alicante, 1'50 pesetas al mes.—  
En los demás puntos, 5 id. trimestre  
Fuera de España, 10 id. id.—Pago  
anticipado.—Número suelto, 5 cénti-  
mos.—Atrasado, 10 id.

DIARIO POLITICO, Y DE INTERESES MATERIALES

Organo oficial del partido Republicano Progresista de la Provincia

(TELEFONO NUMERO 181)

PUNTOS DE SUSCRIPCION

En la redacción y Admón. San M-  
defonso 6, 2.º—No se devuelven origi-  
nales, aun cuando no se publiquen.—  
Todas las reclamaciones y correspon-  
dencia, al Propietario, Director y Ad-  
ministrador, D. RAFAEL SEVILA.

## LAS CONVULSIONES DE LA AGONIA

Para justificar las denuncias de que ayer fueron objeto varios de nuestros colegas, ha echado mano el Gobierno de un argumento pueril, que a nadie ha convencido. Los juicios severísimos que "El Imparcial" y el "Heraldo," formularan con respecto al trato que en Cuba dicen recibir el soldado, no tienen de interesantes, según los ministeriales, sino lo que agravia y ofende a los jefes superiores de Administración militar, lo que mortifica a las altas representaciones del ejército.

Tangente sutilísima por donde los conservadores pretenden escapar huyendo del círculo de errores y desaciertos en que los tiene aprisionados su falta de tacto, de energía y de programa!

Porque en puridad, ni el gabinete acierta para elegir personas, ni para aprovechar oportunidades ni el Gobierno despliega la vitalidad y entereza que tanto se necesita en circunstancias críticas como las actuales, ni el señor Cánovas tiene otro itinerario político que aquél a que se encomendaría el viandante que, ignorando absolutamente las rutas, se pusiese en marcha dejándose guiar por las instrucciones y consejos de cuantas personas encontrase al paso.

No, no son los militares los que se han dado per molesta los con afirmaciones más ó menos crudas, pero que miran a la pureza del régimen y a la asistencia cuidadosa de las tropas.

No, no pueden haber sido los militares los que han sentido el ojo hácia "El Imparcial," y el "Heraldo," que hacen, porque pueden hacerla—como lo hubieran hecho seguramente los demás diarios a quienes el soplo de la fortuna hubiese empujado a las regiones del desahogo pecuniario—campana tan humanitaria y brillante como la realizada en favor del Ejército.

No, no es admisible—ni aún con la afirmación del Gabinete en pleno y de sus órganos en la prensa—que los militares, en quienes la hidalguía es hábito y la gratitud carácter, den de mauo a los entusiasmos fervorosos con que los periódicos españoles cantan las glorias del Ejército, y mueven, en beneficio del soldado, los resortes de la opinión, para implantar sobre el árido solar del olvido el manzanillo envenenado de los odios entre instituciones y tendencias que marchan de acuerdo y aspiran al mismo ideal: la honra inmaculada del Ejército español, y las atenciones solícitas y recompensas merecidas para los soldados, para los jefes, para los generales.

Aquí no hay más molestias ni más ofensas ni más mortificaciones, que las que haya sentido un Gobierno que ni precave ni remedia, ni ve el presente ni presume lo porvenir.

Las denuncias de que han sido blanco algunos colegas, el secuestro de ediciones enteras que no habían sido denunciadas, los golpes que se asestan sin acierto, aunque sí con formidable dureza, como verdaderos palos de ciego, acusan los esfuerzos postrimeros de una situación que se derrumba.

Pensar que los periódicos que han provocado este movimiento de opinión han de sufrir quebranto al roce de las asperezas gubernativas, es admitir que el záfiro, el rubí y el diamante hubieran de desgastarse al resbalar junto a deleznable masa de arcilla anhidra.

El descalabrado será el Gobierno, contra el que se volverá la piedra disparada por sus propios representantes.

La poca fortuna de su gestión; bienal, la duda permanente en que el Gobierno ha vivido, el divorcio a que le ha reducido la opinión imparcial, la intransigencia de acuerdos que jamás han debido tomarse, van acercándole al punto de la liquidación inexorable.

Y los conservadores a quienes no despierta el espíritu de conservación, porque se obstinan en no ver sino un feudo donde apenas existe otra cosa que una merced, estiman que apretando las mordazas se sujetan los nervios, y coronan el cúmulo de sus desaciertos con medidas que repugnan el juicio público, y prohibiciones que encarecen la mercancía y sirven de aperitivo a los indiferentes.

El desenlace se aproxima; asistimos a las últimas sacudidas de un cadáver al que mueve la corriente galvánica, y tras la influencia instantánea del fluido, no quedan otras cosas que la inercia y la descomposición.

### 3 DE ENERO

No es menester decirle a ningún republicano español lo que significa el 3 de Enero: todos lo saben así como no ignoran lo repugnante de la traición, el dolo y el perjurio.

La República la proclamaron las Cortes Soberanas en 1873, y murió de mala manera entrando en el palacio de la representación nacional el general Pavía con sus soldados, para traernos lo que hoy tenemos.

Cuando estas líneas vean la luz don Nicolás Salmerón habrá llegado a Alicante, con el objeto de hablar en público. El puede tratar admirablemente el tema del 3 de Enero si quiere. Nosotros hace años tenemos dicho lo fatal que fué ese día para la libertad y para la patria.

Confiamos en que vendrá la instauración de la República, y la legalidad y no la fuerza, el derecho y la justicia imperarán en nuestra desventurada España.

### ESCUELA MODELO

En la noche del viernes 1.º de año, tuvo lugar la inauguración de la Escuela Modelo, montada con arreglo a los últimos adelantos por el profesor director D. Francisco Albricias, persona muy ilustrada en pedagogía, y que ha residido en Suiza ejerciendo el magisterio.

El acto estuvo bastante concurrido, viéndose elegantes señoras y señoritas y personas ilustradas. El Sr. Albricias en un erudito y correcto discurso explicó el objeto de la Escuela, plan de

enseñanza que se propone seguir para formar el corazón y la inteligencia del niño, y propósitos desinteresados que le guían. Al terminar fué aplaudidísimo.

Nuestro director D. Rafael Sevilla, habló en nombre de nuestro periódico felicitando al Sr. Albricias por su feliz pensamiento de dotar a Alicante de un centro de enseñanza más, lamentándose de que no existan muchos más y de que esté tan mal recompensado el Maestro de Escuela, al cual considera como sacerdote de la ciencia. Tuvo frases de elogio para los profesores que han de secundar al Director de la Escuela Modelo, y para las señoras y público que asistía al acto.

Después se sirvieron riquísimo café, excelente Jerez y delicadas pastas, terminando a las diez de la noche la agradable velada.

Deseamos a la Escuela Modelo, muchos alumnos y felicísimos resultados.

Las clases comenzarán mañana lunes.

### ECOS DE LA PRENSA

Desde que embarcó con rumbo a la Península el general Blanco, ha renacido la esperanza en Filipinas.

Polavieja ha dado, por arte de magia, un rudo golpe a la insurrección. No la ha vencido por la fuerza de las armas, ni por medios políticos; no, señor.

El triunfo lo hemos alcanzado, naturalmente, con el auxilio de los frailes y de los representantes de las naciones extranjeras, todos los cuales han formado una asociación ó cosa por el estilo, que se titula «Comité de defensa de los intereses europeos.»

Por supuesto que el tal Comité está constituido bajo el protectorado del arzobispo de Manila.

Que lo hubiesen constituido los cónsules nada tendría de extraño; pero que les hayan ayudado los frailes sí que nos parece una atrocidad.

1.º Porque bastante harán con defenderse ellos.

2.º Porque indica desconfianza del poder de la Metrópoli y algo así como una censura a España, a quien implícitamente comparan a Turquía; y

3.º Porque revela que todas aquellas alharacas que levantaron contra Blanco pueden levantarse ahora, con la misma justicia, contra Polavieja, el ídolo frailuno.

Lo más saleroso es que a Polavieja le ha parecido muy bien la organización de tal sociedad.

La ha aprobado, aplaudido y felicitado el arzobispo Nozaleda, alma del Comité.

Otra prueba de que estamos en la isla de San Bilandrán.

Aquí los obispos tienen vocación de generales y los generales de obispos.

Lo malo es que, con vocación ó sin ella, los españoles estamos haciendo de mártires.

### LOS ANARQUISTAS DE BARCELONA

Un despacho de la capital de Cataluña da cuenta de la sentencia recaída en el proceso que siguió a los anarquistas por el horrible atentado de la calle de Cambios Nuevos.

Han sido condenados: Ocho, a muerte.

Cinco, a veinte años de cadena.

Cinco, a diez nueve.  
Trece, a nueve años, y diez y nueve a ocho.

Han sido absueltos once, incluso Teresa Clararunt.

Dícese que el Consejo Supremo de Guerra y Marina modificará algunas sentencias.

### ÚLTIMAS NOTAS

Saludo a D. Nicolás Salmerón

LA UNIÓN DEMOCRÁTICA cumple gustosísimo con un deber de cortés saludando afectuosamente al eminente orador D. Nicolás Salmerón y Alonso hoy nuestro huésped.

Sea bienvenido a Alicante el señor Salmerón, y hablemos como él sabe hacerlo de las ventajosas de la Unión Republicana, de los males de la patria y sus remedios, de todo lo que le sugiera su clarísimo talento, y conviene que sepa el pueblo alicantino.

LA UNIÓN DEMOCRÁTICA hace extensivo su saludo a todas las distinguidas personas que acompañan al Sr. Salmerón, a los correligionarios de los pueblos; y en una palabra a cuantos nos honran con su visita, no viendo centralistas y federales, sino republicanos convencidos y entusiastas.

Nuestra edad, es esencialmente niveladora, y por el influjo de la imprenta diaria, esta gran institución, por los meetings políticos que han mostrale a los ojos más vulgares los secretos guardados antes en las Academias, en las Universidades y en las bibliotecas; por la consideración igual que van adquiriendo todas las clases por las dilatadas esferas que la libertad ha abierto al pensamiento; por la virtud de las reuniones políticas, en que los espíritus se estrechan y despiden toda su luz para que no quede ningún secreto en el fondo de la conciencia humana; por todas estas leyes de nuestra vida, se igualan los derechos, se nivelan las inteligencias, y hay a falta de otras cosas, el descendimiento del espíritu de verdad sobre la frente de todos los hombres.

Mañana en el teatro Principal, nos complaceremos en oír y admirar la escultural palabra del ilustre filósofo.

En la estación de la Encina esperaban al Sr. Salmerón una comisión del partido centralista compuesta de los señores D. José Ausó, D. José García Soler, D. Amando Alberola, D. Enrique Cremades, D. Mariano Calvo Font, D. Pascual Asensi y D. Luis Penalva.

En las estaciones del tránsito se reunieron algunas comisiones más.

Según tenemos entendido, los republicanos centralistas de Muroia han pedido al Sr. Ausó cuatro palkos, para el meeting político que tendrá lugar el lunes, cuatro del corriente mes.

Han llegado a esta capital y fueron a la estación a esperar al Sr. Salmerón, los Sres. D. Joaquín Santo Jefe de los centralistas de Eliche, D. José M.ª López Campello de los zorrillistas, D. Juan Selva de los federales y don José Seller de los republicanos independientes.

De acuerdo en un todo con la legislación vigente, D. José Ausó Arenas,

jefe de los republicanos centralistas en el día de hoy, ha puesto en conocimiento del señor Gobernador civil que se celebrará el meeting político que está anunciado para el lunes, 4 del actual.

El domingo, tendrá lugar una reunión íntima en el Círculo Republicano centralista (Bazán 17) en la cual, según nuestras noticias, dirigirá su autorizadísima palabra á sus correligionarios el Sr. Salmerón.

A "EL LIBERAL"

Peregrina manera de discutir gasta nuestro colega *El Liberal*; y si nosotros no temiéramos enojarle demasiado, nos permitiríamos decirle que esas conclusiones «ex-cathedra», terminantes, sin apelación ni otro ulterior recurso, tienen alguna semejanza con la famosa de D. Hermógenes, cuando afirmaba el «Gran cerco de Viena era una obra nueva y que sería falta de ilustración, sostener lo contrario». No lo diremos, sin embargo, porque pretendemos sólo que ustedes conozcan la soberbia de *El Liberal* parecida, muy parecida, casi igual á la de D. Rodrigo en la horca: *El Liberal* ha dicho, más de una vez, que cree inconveniente discutir lo de la partida de Novelda, y sin embargo, ya es esta la quinta ocasión en que arroja á la discusión ese triste suceso de lo ocurrido en las «Serretas», de Novelda.

Precisamente eso es lo que ni debe ni puede discutirse.

Ocasión ha de llegar en que se discuta; circunstancias vendrán en que podamos oír sobre tan tenebroso hecho y tan desconocido suceso á unos y á otros; pero por lo presente, eso está de hecho incluido entre lo que no puede dilucidarse.

En cuanto á lo de su redactor señor Lloret, lo mismo dá que telegrafíase el «combate» entre la Guardia civil «y los rebeldes», á *El Liberal*, y que éste se lo participase á «La Correspondencia Alicantina», que el que lo dijese de propia cosecha: esto ni quita ni añade á lo que dijimos; es á saber que existe contradicción entre esa afirmación y la versión que corre por ahí, de que no hubo combate, ni los infelices de la partida, entre los que había republicanos dispararon sus escopetas.

Meditemos. No contestamos á lo de la decapitación; no queremos insistir en lo que dijimos de que se quede él con su proposición de pedir ascensos y recompensas para la Guardia civil.

Porque nosotros somos así. Mientras el tiempo, gran descubridor de verdades, á poner las cosas en claro, justo y propiciatorio es que nos encomendemos á Santa Prudencia para que nos libre de hacer una plancha, ó de cometer una injusticia.

De seguro que tampoco esta vez nos entiende *El Liberal*.

Y la cosa es muy natural. No le conviene.

NUEVO CAFÉ-RESTAURANT

Lo avanzado de la hora á que terminó el banquete de inauguración del elegante Restaurant-Café, de nuestro querido amigo y correligionario don Antonio Orozco, apenas se nos permitió dar más que una suscrita noticia del acto; hoy con más tiempo diremos que la comida estuvo admirablemente servida, siendo «el Menú», de los de primera, y el indispensable café, cognac y ricos tabacos.

Habó como ya dijimos brindis elocuentes por la prosperidad del establecimiento, frases chispeantes, y se esperó la entrada de año nuevo saludándole con arreglo á «ritual».

Además de los directores y algunos redactores de la prensa local, asistió la mayor parte de la juventud que forma el Congreso del Casino y se pasó la noche agradablemente, oyendo á Milego, Rico, Cibot, Esquemero, Climent, Leach, Pérez, Galdó Chápoli y otros.

Rogamos á nuestros lectores visiten el nuevo restaurant, situado junto al Casinc de Alicante, con entrada por la calle de Coloma y paseo de los Mártires, seguros de que está reúne todas las condiciones apetecible.

CÍRCULO DISUELTO

Por propia iniciativa de sus socios se ha disuelto el Centro de Unión Republicana de Elda.

OBSERVACIONES Y CONSEJOS

Un apreciable colega local fijándose en el cambio de director que ha experimentado el diario conservador *La Monarquía* dice, que Dios haga que ese colega no vuelva á los temperamentos belicosos que tenía antes de ocupar ese cargo el Sr. Moreno que marchó á Valencia.

Efectivamente, la sospecha está fundada: el nuevo director de *La Monarquía* D. Rafael Asín era republicano posibilista hasta hace una semana, por su «voltereta política» tarde ó temprano se verá atacado y censurado y como no es ningún Job habrá abietas y contestaciones agrias.

En fin, lo que fuese sonará.

FUNCIONARIOS CELOSOS

Recomendamos al ministro de Hacienda para que los ascienda á algunos funcionarios de cuyo celo podrán enterarse nuestros lectores por las siguientes líneas que copiamos de un periódico de Cartagena:

«A varias personas que la han presenciado, hemos oído referir una escena que ha resultado bastante molesta para los actores y espectadores.

Entraban esta mañana en la ciudad varios soldados de infantería de Marina, que regresan de Manila por enfermo, y han sido objeto de varios registros, obligándoles á entregar los cigarrillos que les han sobrado de los que compraron para su consumo durante el viaje.

El registro ha sido tan escrupuloso y la recogida de tabaco tan absoluta, que uno de los soldados que había sufrido el tercer registro en las bóvedas de la puerta del muelle, se dirigió á los que presenciaban el acto, diciéndoles:

—Caballeros, ¿no hay quien dé un cigarrillo á un defensor de la patria?

La pregunta del militar es de un realismo abrumador y celebraremos que no se repita.

Notable es esto: ver á los encargados del Resguardo de Aduanas acechando la llegada de los defensores de la patria, que vienen de dejar su salud y su sangre en defensa de ella, para arrebatarles hasta el último pitillo, con cuyo recomeiso gozarán tranquilamente los causantes de nuestras desdichas».

PRADILLA

El reputado crítico de arte pictórico Her H. Volmar publica en la «Norddeutsche Allgemeine Zeitung», del 13 del corriente, un interesante artículo

acerca del gran pintor español Pradilla, con motivo de la Exposición de pintura que se celebra actualmente en la casa Van Honrath y Van Baerle, de Berlín.

«La segunda novedad —dice— es un cuadro del famoso maestro español Pradilla.

Todo el mundo sabe que aquel insigne artista posee el secreto de acentuar las tendencias de la escuela realista á las de la escuela idealista, y cada nuevo cuadro del maestro hace olvidar el anterior, pues en él condensa un encanto tan pintoresco como irresistible.

Trátase de una deliciosa escena popular, la recolección del maíz en Torracina. Varias campesinas sentadas á la orilla del río se ocupan en limpiar aquella gramínea y están pintadas con toda la delicadeza y con todo el genio peculiares del autor.

El grandioso monasterio que se ve en lontananza y las nubes que encapan el cielo son otros tantos motivos de admiración por lo fielmente que copian el natural.

Los cuadros de Pradilla se distinguen siempre por su indiscutible mérito.

COMO MURIÓ NAPOLEÓN

El día 21 de Abril de 1821 Napoleón manifestó deseos de ver el abate Vignali y le preguntó:—¿Sabe usted lo que es una capilla mortuoria?—Sí, señor—contestó.—¿Ha dirigido usted alguna?—No señor.—Pues usted dirigirá la mía.—Napoleón explicó al abate Vignali lo que debía hacer, y como notase cierto gesto en el médico Automarchi, que le asistía, no ocultó su desagrado y le dijo:—Creo en Dios y sigo la religión de mis padres. Luego añadió, dirigiéndose al sacerdote. Nací en la religión católica, quiero cumplir con los deberes que impone y recibir sus consuelos.—Cuando el sacerdote se hubo retirado, Napoleón afeó á Automarchi su incredulidad y le dijo:—¿Cómo no podeis creer en Dios cuando todo proclama su existencia y todos los hombres de genio han sido creyentes?—Automarchi contestó que nunca había puesto en duda la existencia de Dios que el Emperador se había equivocado respecto á lo que significaba el gesto que había sorprendido en su rostro.—Sois médico, replicó Napoleón; y luego añadió en voz baja:—Esta clase de gentes se atiene á la materia y no cree en nada.

A las dos de la tarde del día 2 de Mayo Napoleón llamó al abate Vignali para confesarse. Después de la confesión, el héroe de Austerlitz y de Jena, el Capitán del siglo recibió humildemente el Viático. La noche del 3 al 4 una violenta borrasca tronchó el sauce á cuya sombra solía guarecerse Napoleón. El 4 estaba en la agonía; al amanecer del 5 de Mayo la agnía tocaba á su fin, y su cuerpo estaba yerto. Los labios del Emperador, que deliraba, pronunciaron estas palabras: Cabeza de ejército...—y entregó su alma á Dios «¡El Fin!» como dice Mazoni en su célebre oda.

LOS DECRETOS

Hoy comenzará á publicar la «Gaceta», los decretos relativos á la implantación de las reformas liberales en Puerto Rico.

Estas reformas se explanan en los diez decretos siguientes:

- 1.º Desarrollando la ley municipal.
- 2.º Idem la ley provincial.

- 3.º Organizando el Consejo de Administración.
- 4.º Relativo al Gobierno general.
- 5.º Organizando la Administración civil y económica.
- 6.º Desarrollando el recurso de queja y reglamentando la alta inspección.
- 7.º Sobre la ley electoral.
- 8.º Estableciendo los distritos electorales.
- 9.º Determinando la convocatoria para la elección de concejales, sustituyendo los interinos y toda la Diputación provincial.
10. Aplicando el artículo adicional á la ley de bases.

EL YATE «URANIA»

Anteayer mañana pasó al Arsenal de Cartagena el yate español «Urania» cedido á nuestra marina por su propietario D. Francisco Recur.

El «Urania» ha sido amarrado al muelle del dique para ser armado y arreglado convenientemente para el servicio de la marina de guerra.

PÍLDORAS FERRUGINOSAS DEL DR. HEINZELMANN

Extremadamente grata, como la alegría de aquellos que recuperan una vida reputada perdida, vengo á la imprenta para provocar con más esta declaración la justa fama de las píldoras ferruginosas del doctor Heinzelmann.

Abatida, postrada durante dos largos meses en el lecho, sintiendo huír día por día mis pocas fuerzas, sufriendo tanto que no sabía dar nombre á las variadas enfermedades, he tenido la suprema felicidad de tomar las píldoras ferruginosas y á ellas después de Dios debo mi salvación.

Para todas las personas débiles, pobres de sangre, juzgo prestarles un servicio, indicándoles remedio tan eficaz. —Marta A. Justin Silveira.—(Firma reconocida.)

Precio del frasco: 3 90 ptas. Agente en Alicante: Vicente Benet, Mayor, 4.

LA VIUDA DE AGUILERA

Aaba de fallecer en Madrid doña Antonia García, la viuda de Ruiz Aguilera, del insigne poeta cuya vida, tan noble y honrada, compartió esta señora dignamente con una abnegación, heroica á veces, en medio de grandes infortunios. Ninguno fué superior á sus virtudes.

Aguilera leía siempre sus obras geniales y tiernas, á su fiel compañera, y tenía en mucho su gusto y buen juicio. Hace poco se han publicado sus «Elegías», con música de una personalidad eminente, que ahora mismo está grabando la última de ellas.

PARA CUBA

En el tren mixto del día 4 saldrán de Cartagena para Cadiz, á fin de embarcar para Cuba 670 soldados, 20 cabos y un sargento de infantería de Marina al mando del teniente coronel D. Jacinto Martínez.

LO QUE NOS NUTRE ES SOLO

EL ALIMENTO QUE PUEDE DIGERIR EL CUERPO

Bastante esta explicación para probar mi eterna gratitud á las renombradas píldoras antidispépticas del Dr. Heinzelmann.

Sufriendo gravemente del estómago sin ser posible soportar alimento alguno, ni aún la leche, recurí á muchas notabilidades médicas pero tan infeliz que mi enfermedad continuaba, hasta

GRAN PANERÍA Y SASTRERÍA DE J. SALAR

PARA LA PRESENTE TEMPORADA DE INVIERNO.—Infinidad de clases y dibujos novedad de géneros para trajes de caballeros.—Se garantiza el buen corte y esmerada confección.—Ocasión para vestir con elegancia y espantosa economía.—Única casa que ofrece por 15 ptas. un magnífico traje hecho. Calle de Labradores, núm. 5, y calle de San José, núm. 51. Frente á la Capilla de San Nicolás

que me recomendaron las Píldoras antidiarréicas del doctor Heintzelmann, y con alegría puedo decir que me curé en pocos días.

Sería de mi parte un crimen no proclamar los resultados que obtuve con estas píldoras, pues cuantas personas las desconocen y sin embargo, es un remedio seguro para las enfermedades del estómago e intestinos.

Acepte el doctor Heintzelmann el testimonio de mi más distinguida consideración.—Gustavo D. Wals, capitalista y negociante.

Precio del frasco: 3'90 ptas. Agente en Alicante: Vicente Benet, Mayor, 4.

VARIAS NOTICIAS

El señor Dicenta, es un escritor genial autor dramático de primera fuerza, y su nueva producción «El Señor Feudal» en puesto en escena en nuestro teatro Principal, así lo demuestra.

Es verdad que no gusta tanto esta obra como «Juan José», pero es verdad así mismo que basta para formar una reputación, si Dicenta no la tuviera ya hecha.

Visto «El Señor Feudal» se comprende el banquete que se le dió al autor, por sus admiradores al estrenarse en Madrid. Desde aquí le enviamos al distinguido literato nuestra cordial enhorabuena.

Los defectos del drama que los busque otro; á nosotros como es nos satisface.

La interpretación muy discreta, por los artistas de la compañía del Sr. Prado que se han conquistado las simpatías del público que concurre al primero de nuestros coliseos.

—Se encuentra ligeramente indispuerto, nuestro respetal amigo D. Manuel Ausó Arenas.

Decemos su pronto restablecimiento.

—Una señora piadosa que oculta modestamente su nombre, ha entregado á la señora Presidenta de la Sociedad Benéfica «El Niño Jesús» un billete de mil pesetas para que sean invertidos en las obras del Hospital que dicha Sociedad construye en el Barrio de Benabá.

Rasgos de esta naturaleza no necesitan encomios; bastan por sí solos para dar ejemplo de caridad cristiana.

—Hoy á las diez de su mañana tendrá lugar en este Ayuntamiento, el acto de formación de las listas de los mozos de esta ciudad que deben concurrir al reemplazo del año 1897.

—Se nos asegura que la empresa del teatro Principal, está en tratos con una magnífica compañía de ópera italiana que dará en esta ciudad un corto número de representaciones. Mucho nos alegraríamos que se confirmasen estos rumores, pues el público alicantino hace ya tiempo que se ve privado de oír y aplaudir las inmortales creaciones de los grandes músicos. Si el proyecto se realiza, es de esperar acabe el inexplicable retraimiento del público que hoy hace imposible todo negocio teatral.

—Esta noche tendrá lugar en el Café Español, un gran concierto por el septimino Sanchez y Duart, el cual ejecutará el siguiente programa:

- 1.º Niña Pancha, Pasa-calle.—Romea.
- 2.º El Auillo de Hierro, Preludio.—Marqués.
- 3.º El Alcalde de Strasberg, Sinfonía.—Milkker.
- 4.º Faug, Fantasía.—Gounod.
- 5.º Marcha Indiana.—Silenik.
- 6.º ¡Viva la Reina!, Walses.—Taboada.

—Ayer tuvimos el gusto de saludar en su despacho, completamente restablecido de la dolencia que le aquejaba, á nuestro amigo el comandante secretario de este Gobierno militar D. Francisco Medrano Font.

Lo celebramos.

—En la iglesia colegial de San Nicolás se han hecho durante el pasado año de 1896, las siguientes inscripciones:

- Nacimientos, 1.190.
- Matrimonios, 223.
- Defunciones, 784.

SINDICATO DE RIEGOS DE LA HUERTA DE ALICANTE

D. Vicente Gadea Mas, Director del Sindicato de Riegos de la huerta de Alicante.

Hago saber: Que desde el día 5 al 9 del actual se expenderán en las oficinas de

esta Dirección, los albañales de las tandas 1.ª 2.ª y 3.ª del corriente año, para los regantes de la quinta presa de Monnegre, cobrándose el impuesto ordinario de un céntimo de peseta por minuto de agua, con arreglo á los Reglamentos vigentes.

Alicante 2 de Enero 1897.—Vicente Gadea.

El estado del Pantano en el día de hoy á las 4 de la mañana es el siguiente:

Existencia de agua, 42 y medio palmo. Pared descubierta, 84 y medio id. De cieno, 69 id.

Entra una hila fuerte Sale una hila fuerte.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados.

Alicante 2 de Enero de 1897.—El director, Vicente Gadea.

COMPANIA DE NAVEGACION A VAPOR de los Sres. SITGES Y SALINAS



Salidas para Orán todos los martes á las cuatro de la tarde.

Se admite carga y pasajeros para el punto indicado, ofreciendo el esmerado servicio que tienen ya suficientemente acreditado.

Consiguatario en esta plaza, J. Salinas y Sempere, calle de San Fernando.

Servicio fijo regular entre Alicante, Argel y Orán por los magníficos vapores de gran marcha CORREO DE ALICANTE Y SITGES HERMANOS.

Salidas para Argel, los días 5, 15 y 25 de cada mes.

CLINICA-MEDICO-QUIRURGICA,

DIRIGIDA POR EL

inteligente profesor médico

D. RICARDO SALAZAR MORÓ

Especialidad en enfermedades de la vista curadas por un método nuevo sin quemar ni operar, enfermedades crónicas del aparato respiratorio y digestivo sistema especial para las enfermedades de los niños.

Gabinete reservado para el tratamiento de las enfermedades secretas.

Honorarios módicos.—Veintitres años de práctica es la mejor garantía que ofrecemos al público.

Horas de consulta de once á una de la mañana y de cuatro á seis de la tarde á contar desde el día 1.º del año corriente.

Paseo Mendes Núñez, 42, 3.º

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL.—Gran función para esta noche á las ocho y media.—Los pobres de Madrid.

Por la tarde.—El soldado de San Marcial.

Entrada general 50 céntimos.

ALCANCE DE MADRID

2 Enero de 1897.

«La Epoca»

Después de pedirle este periódico á «El Imparcial» que concrete sus cargos y presente pruebas, dice que con su campaña solo hace la causa de la insurrección, olvidando los sagrados intereses de la patria.

Dice así mismo que el gobierno no está dispuesto á mandar por el cable la destitución de Weyler y el nombramiento de Azcárraga, á pesar de la campaña de «E. Imparcial».

Contra Zertucha

Un cablegrama recibido de Nueva York comunica lo que dicen algunos periódicos respecto á la campaña que los insurrectos han emprendido contra el médico de Maceo, doctor Zertucha.

Afirman los citados periódicos que, según manifiestan los insurrectos, éstos no se dan por satisfechos con las apreciaciones que el citado doctor ha hecho públicas en el «New York Herald».

Añaden que los filibusteros han jurado que se vengarán, utilizando todos los medios, incluso el de asesinarle.

Los carlistas

Los diputados tradicionalistas que han invernado dulcemente en Venecia unos cuantos días, han tenido la bondad de dar algunas noticias de su viaje, respecto al alcance político de éste.

Por de pronto aseguran que no volverán al Congreso mientras no ocurra algo extraordinario.

También indican que han tratado

con D. Carlos asuntos reservadísimos, que no habrán sido los de familia precisamente, pero de los cuales no dicen una palabra.

Nosotros respetamos el secreto.

Anuncian la publicación de un Manifiesto para cuando regrese el marqués de Cerralbo, y nada más.

Por ahora podemos dormir tranquilos.

LLEGADA DEL SR. SALMERÓN

A las diez y media de anoche llegó el tren corto y en él venía el Sr. Salmerón acompañado de su admirador Sr. Alguacil Carrasco y de la comisión centralista compuesta de los señores que en otro lugar enumeramos. En el andén de la estación esperaba un gentío inmenso al ilustre repúblico y al llegar el tren aplaudió unánimemente.

Imposible recordar el número de las personas que llenaban el andén, y las comisiones de los pueblos, así omitimos el citar nombres.

El Sr. Salmerón ocupó un carruaje y dirigióse al hotel Roma Marina, donde se hospeda; ya en su habitación recibió á las comisiones que le fueron presentadas por el jefe de los centralistas alicantinos D. José Ausó, y como venía fatigado del viaje después de desfilarse las comisiones retiróse á descansar.

Es cosa resuelta que el martes irá á Elche y habrá meeting y gira campestre.

Reiteramos la bienvenida.

Madrid 2 (7'30 t.).

Habana carta Tampa naufragado buque filibustero «Tres Amigos» ahogándose 51 expedicionarios.

Madrid 2 (9 n.)

Oficial Habana confirmóse columna coronel Segura hirió cabecilla Ribera, sucesor Maceo.

Madrid 2 (11 n.)

Manila varias encuentros gran victoria tropa. Pasan 1.000 rebeldes muertos. Esperanzas próximo término insurrección. Confirmada salida Franskunville buque filibustero «Comodoro», armas hombres para Cuba. Weyler continúa Candelaria.

B. Ica. 62 05—25 25

IMP. A CARGO DE V. SOLER

Espero que este joven atolondrado desempeñará este encargo con prudencia.

—Con vuestro permiso, querido tío, dijo el conde Estévan, si dudais que sea yo capaz de mandar á estos guerreros, podedis quedaros con ellos, y yo me encargaré de ser el conductor y humilde criado de la condesa Isabel de Croye.

—Bravo, sobrinito mío, contestóle su tío.

Esto se llama enmendarme la plana; pero yo he de seguir mi proyecto tal como le concebí.

Ten pues entendido que no estás aquí para dar caza á esos negros jabatos, ocupación para la cual demostrabas hace poco una afición particular; y si únicamente para adquirir noticias ciertas de lo que pasa en Lieja, para saber á qué atenernos en orden á las voces que circulan.

Que diez lanzas me sigan, y quédense las restantes con mi estandarte. Tú, sobrino, tomarás el mando.

—Un momento, primo Creve-Coeur, dijo la condesa.

Constituyéndome prisionera, permitidme estipular la seguridad de los que me han amparado en mis infortunios.

Que se permita á ese buen hombre, mi leal guía, regresar libremente á Lieja.

Los penetrantes ojos de Creve-Coeur, fijáronse un momento en el rostro de Glover, en que estaban pintadas la paz y hon-

bribones?... Damian, mi lanza. Porta-estandarte, adelante. Lanzas en ristre, Creve-Coeur, á la palestra.

Y dando el grito de guerra, seguido de los suyos, avanzó el conde de Creve-Coeur á galope tendido para cargar la caballería negra.

# E. BOTI CARBONELL

Ferreteria

MAYOR 13.15 y 17

## LOS CHORICEROS

**CAFES TOSTADOS.**—Heimos tenido el gusto de probar las muy selectas clases caracollito, Puerto Rico y Moka que diariamente se traen, a consecuencia de su gran venta, en el acreditado establecimiento de MARIANO ALVAREZ (JOS Extremeños) y por su excelente paño y exquisito aroma los recomendamos a los más exigentes aficionados. En el mismo establecimiento hallaran los consumidores las mas exquisitas y escogidas montañas de Dinamarca y de país; en quesos Gruyere y bola; plato, en gallinas, dátiles y aceitunas; en flores, vinos y embutidos, podemos asegurar que tiene esta casa un título que reúne todas las condiciones de bondad y bafatura que puede darse en el mundo.

**MARIANO ALVAREZ, LOS CHORICEROS EXTREMEÑOS, PRINCESA, 19**

## COMPANIA DE NAVEGACION FLUVIAL Y MARITIMA ESPALIU Y COMPANIA

Antes Vinuesa y Compañia.—SEVILLA.



Servicio semanal entre Sevilla y Marsella, por los vapores «Audaucia», «Manuel Espaliu», «Nuevo Extremadura», «Nuevo Valencia», y «García de Vinuesa», que saldrán de este puerto todos los sábados para Valencia, Barcelona, San Feliu de Guixols, Palamós, Certe y Marsella, admitiendo carga y pasajeros.

Consignatario en Alicante. Sucesora de Antonio Sanper, Constitución, 8.

### Jarabe de Hipofosfitos de Benet

Nuestro jarabe de hipofosfitos es un remedio de resultados seguros para curar todas las enfermedades del sistema nervioso, regularizando sus funciones cuando se hallan alteradas por una causa cualquiera.

Como reconstituyente, es más poderoso que el aceite de hígado de bacalao y su uso cura la anemia, elocrosis, escrofulismo y las enfermedades que reconocen por causa la falta de glóbulos rojos de la sangre.

Es un energético tónico amargo, y como tal, poderoso digestivo, facilitando la formación de peptonas.

La deshidratación exacta de nuestro jarabe hace de él un medicamento constante y de resultados positivos.

A cada frasco acompaña un prospecto, detallando el método de su uso. Los pedidos al por mayor, en Alicante, a su autor, V. Benet.

Madrid, Melchor García, Capellanes, 1, duplicado, principal.

Barcelona, Sres. Vicente Ferrer y compañía.

Al por menor.—Alcoy, señora Viñola de Alfonso; Almagro, don Emilio Guzman; Aspe, don Francisco Lopez; Barcelona, doctor Ferrer, sucesor de Ferrer; Madrid, Borell y Miquel, sucesor del doctor S mon; Játiva, Martínez y don Rafael Cantó; Valencia, Andrés y Fabiá, San Vicente 22 y en todas las principales farmacias de España

## La Union Democrática

DIARIO REPUBLICANO PROGRESISTA DE LA IZQUIERDA

OFICINAS: SAN ILDEFONSO, 6, 2.º

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Trimestre fue a de la capital, 5 pesetas.—Almes 1'50 en Alicante.  
Anuncios y comunicados a precios convencionales y el pago anticipado.  
Se admiten suscripciones en la Redacción y Administración San Ildefonso, 6, 2.º, y en la imprenta de este periódico, Isabel II, 15.

## LA INDUSTRIAL ALICANTINA

GRANDES FÁBRICAS DE CHOCOLATES, FIDEOS Y PASTAS FINAS

## Roman Bono Guarner ALICANTE

Los productos de esta Fabrica han sido premiados en más de 20 Exposiciones.  
Se sirven pedidos con sus descuentos correspondientes, según su importancia.

## La Cerámica Alicantina

de Hijos de Jaime Ferrer y Compañia

Hornos continuos de los mejores sistemas. Fabricación a vapor de tejas, pladras, ladrillos huecos y de toda clase de materiales de arcilla cocida para construcción.  
Grandes y constantes existencias a disposición de los consumidores. Precios en competencia con los más económicos.

FABRICA: Carretera de San Vicente, teléfono núm. 161.—DESPACHO: Alicante, calle de San Fernando, núm. 39, teléfono núm. 18.

Diciendo esto, envainó su sable y continuó:

«Hé aquí un recibimiento algo duro al momento del regreso a vuestra patria, hermosa prima; pero las princesas errantes deben contar con semejantes aventuras.

Gran fortuna habeis tenido que yo haya llegado a tiempo, pues mal haya si esos schwartzreiters tienen más respeto a la corona de una condesa que a la cofia de una aldeana; y me parece que no podriais prometeros gran socorro de vuestra comitiva.

—Ante todo, Conde, respondió Isabel, decidme si soy prisionera, y donde vais a conducirme.

—No ignorai, atrevidilla señorita contestó Creve-Coeur, que respuesta quisiera yo dar a esta pregunta; pero vos y la loca de vuestra tia, con sus proyectos de matrimonio; habeis hecho de poco tiempo a esta parte tal uso de vuestras alas, que temo que debereis resignaros por algunos días a no desplegarlas más que en una jaula.

En cuanto a mí, habré cumplido con mi obligación, que no deja de serme harto penosa, cuando os haya conducido a la Corte de duque de Perona; y este es el motivo porque juzgo a propósito dejar el mando de este destacamento a mi sobrino el conde Estévan mientras yo os acompaño, pues considero que podeis tener necesidad de un intercesor.

## CAPITULO XXIV

### LA PRISIONERA

La escaramuza entre la caballería negra y los guerreros de Creve-Coeur duró apenas cinco minutos: tan pronto fué aquella puesta en derrota por la superioridad de las armaduras, caballos e impetuoso valor de los burguñones.

En menos tiempo del que empleamos para decirlo, el conde, limpiando su ensangrentado sable en las crines de su caballo, antes de envainarle, volvió a la entrada del bosque donde se había quedado Isabel espectadora del combate: seguianle parte de sus soldados; los otros se habían puesto en persecución de los fugitivos.

«Es un oprobio, dijo, para las armas de ilustres caballeros tener que mancharse con la sangre de esos viles marranos.»

## COLEGIO DE SAN JOSÉ

DIRIGIDO POR

## DON CELESTINO CHINCHILLA BROTONS

Se admiten alumnos interiores y exteriores en primera y segunda enseñanza.

Personal.—Este colegio, incorporado al Instituto Provincial, cuenta con un numeroso cuerpo de profesores de primera y segunda enseñanza, que por sus títulos académicos y su larga práctica, son una garantía para los padres que confien la educación de sus hijos a este centro de instrucción.

Primera enseñanza.—Escuela de párvulos, elemental y superior y clase preparatoria para ingresar en la segunda enseñanza.

Segunda enseñanza.—Estudios de las asignaturas para obtener el grado de Bachiller y el título de Perito Mercantil, clases preparatorias para carreras especiales: francés, inglés, caligrafía, gimnasia, música, dibujo lineal, de figura, de paisaje y adorno.

Precios.—Alumnos internos: manutención y enseñanza en el colegio, 6 reales diarios pagados por trimestres anticipados.

Idem, medio pensionistas, manutención y enseñanza en el colegio, 6 reales diarios.

Para el ingreso en el Colegio, dirigirse al director de este establecimiento D. Celestino Chinchilla Brotóns, quien facilitará reglamentos y demás datos que se soliciten de esta dirección.

CALLE DE BALEN, 22.—ALICANTE